Los Acidos presentan grandes diferencias en sus grados
de ionizacidn, es 'decir sus disoluciones equivalentes con--
tienen concentraciones muy distintas de iones hidrdgeno, el

cual es el responsable de su actividad quimica como &cido.

De acuerdo a su grado de ionizacidn los &cidos se pue-
den clasificar en: Acidos fuertes los que se ionizan més -
de un 40% en soluciones de 0.1 M a 25°2 C. sus disoluciones-
conducen perfectamente la corriente eléctrica y quimicamen-
te los més activos,entre ellos tenemos, HC1, HNO3, HQSOh, -
HCth, HCNS,&cidos moderadamente fuertes. Se ionizan de un

5 al L0%, -son regularmente activos.

Acidos débiles: se ionizan por debajo de un 5% en solu-
ciones 0.1 M a 25° C. conducen muy poco la corriente el&ctri

ca y son poco activos como &cidos ejemplo cido ac@tico, fci

do carbbnico, &cido bdrico.

Bases fuertes: Aquellas que en disolucidn al 0.1 My al
25% estén inoizadas por arriba de un LO% y a igual que los --
Acidos fuertes, conducen perfectamente la corriente eléctri-

ca y son muy activos, por ejemplo. KOH NaOH, Ba(OH)?.
f .

Bases débiles: Son aquellas que en disolucidn al 0.1 M
y a 25° C. estén ionizadas por abaje de un 5%, conducen muy

poca la corriente eléctrica y son poco activos elemplo el
NH
VLlOH

DISOCIACION DEL AGUA Y SU CONSTANTE DE IONIZACION

e . .
Por lo comin el agua se le considera como una sustancia -
no conductora de la corriente eléctrica, y por lo tanto no --

ionizable, pero esto no es cierto ya el agua mAs pura muestra-

una pequefia conductividad que da una ionizacidn de 1.8 x lO-Tﬁ

a 25@ o

5 . + 23
De este valor se ha obtenido la concentracidn de H y OH

el cual es de 1 x 10"7 moles/litro para cada uno.

La cantidad de moles por litro de agua es igual a 55.5 M

(de 1000 entre la masa molecular del agua que es 18)a

La ecuacidn de equilibrio es.

¥ —
HZO—-—-H + OH
Aplicando el principio de equilibrio se tiene que
' +
CH X C

C
)
HEC

OH

K ionizacibn =

CH+ = Concentracidn hidrdgeno

COH— =. Concentracion de HEO

(0.0000001 mol g/1) (0.0000001 mol g/1) _
55.5 m/1 e
1.8 x 10

K ionizacidn =




Pero como la concentracidn de HQD en el denominador es
constante con respecto a las concentfaciones ie H
puede combinarse con K para dar una nueva constante Kw que-
se le llama constante del agua o producto ifnico del aguas-

quedando.

=% 0=
K&, B0 =

Aplicando la ecuacidn anterior, tenemos:

w1, 10 YL X 1071 16"

1h
: 2
1itro
=17
0 sea, que KWH2O o e e kY
Como los demfs constantes de equilibrio el valor de Kw -
varfa con la temperatura. ' Para soluciones a temperatura am--—
: -1k
biente se usa generalmente el valor de 1 x 10 .
El producto idnico del agua es importante no sdlo en lo
que se refiere al agua pura si no a cualquier solucidn acuo-
: S
sa, ya que en estas, el producto de las concentraciones H

¥y COH- debe ser una constante

Si ya tenemos una concentracidn fija la otra lo quedara

: ; - o
automéAticamente, por ejemplo en una solucidn en que H = 1x

10" ion g/litro tendrf una Con™ de:

Despejando:

oy
Copy = ~2-Bad -4 x-107

1% 10'5

9

iones g/litro

Delo anterior podemos concluir también que si aumenta -
el valor de la concentracidn H' al agregar mis fcido, el va-
lor de la concentracidn OH disminuye, para que el valor de
Kw permenezca constante, los mismo seria si aumenta COH- dis

: .t
minuye la H .
Prcblema. 1

- + + ; :
iCudl serd la concentracidn H (CH ) de una solucibn --
: L ol =L .
gque tiene una concentracién OH ( OH ) de 1 x 10  moles fii

tro.

1 x 10

+ C_ .-
Tomando en cuenta los valores de CH y OH podemos de-

terminar si la solucibn es fcida o alcalinaj; si.

C.+ C..- : "
H OH sers solucidn &cida

C

2 2 -
S sers solucidn alcalina

C.oh : &
H serf solucidn neutra




En el problema anterior los valores de

Yy COH -=1x lO—h.

+
CH 0.0000000001 es menor que

COH' = 0,0001

Por lo que la solucidn es alcalina.

Problema No. 2

3 : e 3 , C.+
{Cufl serd el valor de la OH de una solucidn cuya H

-6 :
es de 3 x'10 -7 Indicar si es fAcida o base.

Kw

1x 10'1h

1 x 10'1h

=Y
e R e 8

¥ X ].O_

0.33 x 10
B3 X 10_9

Valor de

3 x 10’6

3,3.x 107
CuBl es mayor de los dos.

0.000003 » 0.000000033

ey ¢ 3 -
El valor de "H “esimayor por-lo tanto sera u

dcida.

. i, - y
Fn el agua pura la concentracitn H y OH son iguales,

esto es

+ B = =
Cat = You~ = \JKW = \ll 00 & =z 10

T jon g/l

Esta condicidon de igualdad es una condicidn de nuetrali

dad, por lo tanto.el agua pura e€s neutra.

- e - i ¢

Si la concentracidn de H es mayor que la concentracidn

de OH  se tiene una solucidn &cida y por el contrario la: —-
: & ; +

concentracidn de OH es mayor que la concentracién H se --

tiene una solucibn alcalina.

Las concentraciones de iones hidrbégeno y iones hidroxilo

son relativamente pequefias, por lo que se ha convenido en ex-

presarlos mediante una natacidn logaritmica.

Asi para la concentracidn de iones hidrbgeno se tiene -

- 1 -
pH = - logCH+ e cologCH +

y para la concentracibn de iones hidroxilo:

HOH = - -
pO log COH

o ——— Al kB
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El pH se puede definir como el logaritmo decimal del recipro
ién g/1 - ion g/l

Lo
==

co de la concentracidn molar de iones hidroxilo.

% e !‘.

El pOH, se define diciendo que es el logaritmo decimal del - 10 ’ 10
=13

0

1C
10712 10

13"11

[
=

" reciproco de la concentracidn molar de jones hidroxilo. 10

e
oW

La diferencia entre ambos términos estriva en que el pH es -

H
=

una forma de indicar la concentracidon de iones hidrbgeno y -

)
o

el pOH; es la forma de indicer la concentracidn de iones hi
droxilo en una solucidn, y como se verd mis adelante la ex -
presién pH es la més frecuentemente usada, ya que ambos

" pati .2 2 NEUTRA
pueden servir para indicar tanta concentracidn de iones

drbgeno como hidroxido.

\O
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Para entender mejor la acidez, la neutralidad y la

[}
o

nidad en las soluciones acuosas, obsérvese la siguiente

bla.
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ALCALINIDAD, NEUTRALIDAD Y ACIDEZ EN SOLUCIONES ACUOSAS




p - 5 - ‘ Solueidn Acida Neutro  Solucién Alcalina
Los términos pH y pOH se pueden relacionar entre si, por

- s - -
medio de la férmula del producto ionico del agua, tomando lo-

garitmos negativos en ambos miembros de dicha ecuacidn.

"1‘. - + 1 &
Ee'n KW CH X COH

)

- = -0 U ] Y C -
LOg Kw = (-Log CH+) + (-log ol

Lo cual se reduce a:

7 o

valor mayor

pKw = pH + pOH

-1} _ ? . 2 e g
Y como Kw =1 x 10 L escals .ambi®n nos indica que de un valor menor gue

va aumentando, siendo mayor la

a -

H + pOH = 1k : e : : :
bl I acidez por cada nfimero que se pase y del T hacia la derecha -

T S e T

la alcalinidad aumenta cada vez més.por cada nlimero que sea -
Por medioc de esta ecuacidn se puede determinar el pH o e :
ke : e . mayor hasta llegar al 1L que seria el punto méximo de alcali-

8} iend o de ellos. i
pOH, conociendo un ellos TR

E1 pH es el término mAs empleado, para indicar la acidez Por ejemplo:
o alcalinidad de una solucidn y con frecuencia a las solucio-- ; :
5 p i 3 Se tienen dos soluciones una pH = 4 y otra de pH = 2
nes se les caracteriza solo por los valore:x del pH.  En la ta- y _— <
! ! d iCu8l es mAs Acida? naturalmente.que la de pH = 2 por estar-

b ——— se presentan valores del pH y pOH, indicando los - : 3 . ;

la e present los valore pi y pun, 1n este valor més a la izquierda en la gréfica.
rangos de alcalinidad, acidez ¥y neutralidad de una solucidn --

Se tiene una solucidn pH = 11 y otra de pH = 13, iCufl-
acuosa.

es mAs alcalina? la més alcalina serf 1 pH = 13 ya que -
la

- -~ avi -~

£ se nuestra otra tabla o escala gue ng Y :

A contipuacion ; 1 ) este valor esta mas a la derecha en
. - / - - - .

mite interpretar también rapidamente sl una solucidn es

-

neutra o alcalina, y al mismo tiempo el grads

102
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Cédlculo del H de una solucidbn.

., e A P -

] a S AC ¥ de &aci d.()S uer t6a base me ﬂ,k C boniss
(o] ases 7 . 1COS8 solu
ar SO1X 10 I

LCO - p i ] £ E) - t 1\. -
S de 1 1 facllme nue ues
DLecs -LOS U‘ale e 1 I’I ge detel ninar a B (o] 1

lucid «tan ionizadas en un -—-
£stas sustancias al estar en soluclOn estan 10nlz

100%.

Problema No. 1

15 ' ? E1 0.002
Cuil es el pH de una soluclOn 0.002 M de HC10,? El

= i litre.
M equivale a: una G+ = 0.002 ion g/

oH = =] + = log
de donode: pH log CH

pH= —-10g 0.002 =

= —log 2+(-log

')

Problema No.
1 ol de una solucidn es
Bl Pl ae

: 2
De la ecuaclOn.

pH + pOH = 14

Problema No. 3

El pH de una solucidn es igual a 3.8 calcular la concen-

tracidén del idn hidrdgeno.

Solucidn: Observese que el 3.8 estd entre 3 y L4 en la es

cala y la concentracidn del idn hidrdgeno deberf estar entre-

1073 y 10‘hM.

pH= log CH+ = 3.8

lo tanto log Cq+ = 3.8

\

Problema

Calcular: a): El1 pOH, b): La concentracidn de iones —-
hidrbgeno y concentracibn de iones hidroxilo de cierta

solueidn cuyo pH es L.85.

Q 1 . &
Solucidn:

a) pH + pOH
pOH = 1L
E_}GH =

1.8 x 1077 M

T kB ALY VAPV




1 x 10'lh

e Vo s i Vs
3. Jil e 30

5

¥ 00 x 10 M

Problema No. 5

¢k R ; s
Calcular el pH de una solucidn de &Acido acetico 0.04 que

esta 1.8% ionizado.

CH+ = 0.0 moles g/litrox 1.8 0.00072 iones g/litro
100

B 1o‘u

-log (H+ = - log

~log T.2 + (-log 1

==0.857 + L = 3,143

pH = 3.143

Problemas: pH, pOH, CH+ ¥ COH—

1.- iCuBl es el pH de una solucidn cuya concentracidn en-
3

iones hidrdeeno es de 2.6 x 10 ° M? Indicar si la solucidn es

ficida o alcalina.

2.~ JCufl es la concentracidn en iones hidrbgeno de una -

solucidn cuyo pOH es de 5.147 La solucidn es &cida o alcalina?

3.- 4Cufil es el pH de a) HC1 0.002 M (100% de ionizacidn)
de b) NaOH 0.40 M (90% de ionizacidn) ¢) de una solucidn de -

HC1l cuya concentracidn de iones hidrdgeno es de 9.02 M?

. s . : e
L.~ ICufl es la concentracibn de iones hidrOgeno de una -

solucidn cuyo pH es de -0.227

5.- Si el pH de una solucidn es de 11.4 calcular: CF+’ -

i
COH- Yy su pOH.

==y
P

6.~ Si el COH de una solucidn es de 4.6 x 10 © calcular

CH+ v pH-¥y. pOH.




